

三十三、我查不出他有什么罪来

(18章1-19章16节)

每首歌都具有与众不同的风格。有些旋律能让你绽露微笑，而有些能让你泪湿眼眶。有些会使你想起昔日美好时光，而有些能勾起伤心往事。我们都会意识到并能预料到歌曲的这种作用。在读经时，我们也会有同样的感受。经文本身也有自己的风格。我们这次学习的这一讲是整本圣经中最沉痛哀伤的章节。

我们已经读了十七章，读了耶稣生平故事和他的事工。约翰记述了耶稣的言行，对他的故事进行整理，以期读者萌生信心。第18章一开始就讲述耶稣坚定不移地走向十字架，走上他预定的生命目标和目的。这一章让人在情感上波澜起伏，它讲述了耶稣被钉死前几个小时的三个审判，即耶稣、彼得和彼拉多分别经历的审判。读者在感情上不容易把握这一章节的内容。这些审判像是三股细绳编成的绳索，共含着神关于祂儿子的信息，告诉我们信祂何等重要。

耶稣经历的审判

那晚，耶稣和门徒们一起用餐、祷告，此后，他带他们出了城，过了汲沦溪(18章1节)，¹进了一个他和门徒常来祷告的园子。显然，耶稣自己在掌控他的被捕。敌人以为在晚上逮捕耶稣可以避开保护他的众人，以为借此能将他玩弄于股掌。实际上是耶稣本人作了安排，让犹太和士兵如此轻而易举抓获祂。

搜捕队伍由祭司长和法利赛人带领的士兵组成。他们拿着灯笼、火把、兵器，来到园子里。耶稣问他们：“你们找谁？”(18章4节)。他们回答说：“找拿撒勒人耶稣”(18章5节)。祂回答“我就是”(18章5节)，他们一听就吓得退倒在地。耶稣又问他们找谁，他们又回答是“找拿撒勒人耶稣”(18章7节)。耶稣再次告诉他们，他就是他们要找的人。他们终于拿住耶稣，把他捆绑了，带回耶路撒冷受审。他的一举一动不像是在拒捕，倒像是深晓当晚事件的重要意义而采取的一种积极行动。

耶稣受审的第一关在亚那家里。亚那是当年大祭司该亚法的岳父，本人也作过大祭司。耶稣先被带到亚那家里，也许表明该亚法名义上是大祭司，但实

[1] 暴雨过后，汲沦溪会淹没耶路撒冷东边山谷的谷底，使得城墙和橄榄山隔离开来。这节提到的客西马尼园(马太福音26章36节)就位于橄榄山上。

权仍掌握在亚那手里。在亚那家,人们针对耶稣的教导和他吸引来的门徒进行盘问。他告诉他们,他没有任何秘密,从来是明明地对众人说,让他们自己来权衡。这时,一个差役因他对亚那“不恭”而掴了他一巴掌。接着,亚那把双手被缚的耶稣解送到该亚法那里去。

耶稣从该亚法那里被押送到罗马总督的官邸,也就是人们称为“衙门(Praetorium)”(18章28节)的地方²。要不是耶稣的生命危在旦夕,接下来的事情就显得非常可笑。犹太人认为衙门是外邦人之所,任何犹太人都不得进入,逾越节期间更是不可!³为了和那些喊着要处死耶稣的犹太领袖谈话,彼拉多不得不从自己的房子里出来。在接下来的几小时里,彼拉多进进出出,来来回回,好弄清楚事情的来龙去脉,想方设法释放耶稣。

一开始,彼拉多对犹太领袖说:“你们自己带他去,接着你们的律法审问祂吧”(18章31节)。但他们想置耶稣于死地,只有罗马总督有权利这么做。彼拉多命人把耶稣带进来开始审问。他问道:“你是犹太人的王吗?”(18章33节)。见耶稣没有直接作答,彼拉多怒不可遏,说:“我岂是犹太人呢?”(18章35节)⁴。耶稣于是回答:

我的国不属这世界;我的国若属这世界,我的臣仆必要争战,使我不至于被交给犹太人;只是我的国不属这世界(18章36节)。

与耶稣对话无果,彼拉多“又出来”(18章38节),告诉犹太人领袖他查不出耶稣有罪(他并不知道自已说得一点没错!))。

彼拉多原以为他对耶稣的审讯能让那些押他来受审的人心满意足。事实不然。这些领袖被赐与一个“保全面子”的机会,但他们却不肯“顺着梯子下来”,反而要求释放一个杀人犯,⁵而将耶稣钉死。彼拉多试图让控告耶稣的人称心满意,但种种努力都失败了。他只好命人鞭答耶稣,任由手下士兵对他进行殴打和羞辱。有人就在这把荆棘冠冕和紫色袍加到救主身上。

耶稣披着辱没人格的袍子和冠冕。彼拉多命人就这样押着他出去,带给犹太首领看。如果他以为这些措施能最终让恨耶稣的人解恨,那他就大错特错了,因为他们又大喊着“钉他十字架,钉他十字架!”(19章6节)。彼拉多要他们自己去钉。他们告诉彼拉多,耶稣自称是

神的儿子。他们这么一说,彼拉多被吓着了,更不愿意处死祂。。彼拉多虽不信犹太人的神,但祂不想杀死任何神的儿子,因此而得罪什么神!

处理耶稣的问题非常棘手,为了找出那无形的解决办法,彼拉多又将祂带进衙内重审。这次,当耶稣拒绝答问时,彼拉多说(很可能是咆哮着说):“你岂不知我有权柄释放你,也有权柄把你钉十字架吗?”(19章10节)。耶稣回答说:“若不是从上头赐给你的,你就毫无权柄办我,所以我交给你的那人,罪更重了”(19章11节)⁶。一听这话,彼拉多更加竭力想办法释放耶稣。

犹太人首领却拒绝了彼拉多释放耶稣的最后一次努力,彼拉多终于失去耐性。他把耶稣带到一个叫厄巴大的坐堂地方。在那说道:“看哪,这是你们的王!”(19章14节),接着把祂移交出去钉十字架。耶稣的审讯就此结束了。

论及公义,当晚的审讯完全是一种耻辱、一个悲剧。约翰笔下记录的审讯证明耶稣是无辜的!权力和政治压倒了真理和理性。一个无辜的人被处死,仅是因为祂对“有过失的人”构成威胁。然而基督徒对那晚及次日早上发生的事件有着不同的理解。我们主要把它看成是来自神丰富的恩赐,而不是一出可怕的悲剧。约翰强调,耶稣的生命不是被硬生生地夺走的,而是他自愿献出的。

[2] 罗马总督的官邸通常在较有罗马文化气息的凯撒海滨城市。但是在逾越节期间,由于这节日的重要意义,以及犹太人在此期间随时会起兵反抗罗马的可能性,总督的政治和军事影响遍及整个耶路撒冷(毕竟,逾越节原是来纪念犹太人逃脱埃及压迫者这段历史的!))。

[3] 见《使徒行传》第10章第28节;第11章第3节和第12节。

[4] 对彼拉多的描述,《圣经》远比多数历史学家宽和大量。许多历史学家将彼拉多看作残忍无人性的罗马总督,说他鄙视犹太人,利用一切机会冒犯他们。在统治以色列的十年期间,彼拉多盗窃了圣殿的金银珠宝,将冒犯犹太人的罗马“偶像”引入城内,由此引发一场暴动,屠杀了一群参加礼拜的加利利人(路加福音13章1节),在Gerizim山上又杀害大批撒玛利亚人。当彼拉多问耶稣“我岂是犹太人?”时,他是在说风凉话,因他向来不掩饰自己对犹太人的仇视。

[5] 巴拉巴是个强盗,最近参加了一场政治暴动(路加福音23章19节;使徒行传3章14节)。

[6] 有关耶稣舍身救赎这一主题在耶稣先前被描绘成“好牧人”时已经提及(见约翰福音10章17、18节)。

彼得经历的审判

那晚的第二场审判是彼得在精神上的个人考验。在耶稣替门徒洗脚时，我们就可以看到彼得的故事。彼得按本性行事，反应冲动，最初不让耶稣洗他的脚，接着又要耶稣洗他全身(13章6-9节)。耶稣后来对门徒说，他要去的方，他们不能跟着同去。彼得认定任何事也不能阻拦他跟随耶稣。他问道：“主啊，我为什么现在不能跟你去？我愿意为你舍命”(13章37节)。耶稣于是预言：“你愿意为我舍命吗？我实实在在地告诉你：鸡叫以先，你要三次不认我”(13章38节)。彼得想不到几小时后他会说什么话，做什么事。那个深夜，彼得要和到园子里抓耶稣的士兵搏斗(18章10节)，他拔出刀来砍了一个名叫马勒古的人，此人是大祭司的仆人。也许彼得原要砍掉这仆人的头，但他只是在边上削了一刀，削掉了这个人的右耳。搏斗开始得快，结束得也快。耶稣要彼得收了刀。在故事这个阶段，彼得表现得最为勇猛，其他门徒都不及他。

在耶稣被带到大祭司的院子之后，彼得经历了更为严重的个人考验。约翰说明，当后来的事情发生时，彼得已在院子里了(18章15、16节)。在彼得进门时，看门的使女问他：“你不也是这人的门徒吗？”(18章17节)。他答道：“我不是。”之前不久，这男子还随时准备和一队来抓耶稣的士兵搏斗，现在却被一个使女吓怕了。夜气寒冷，仆人和士兵生起炭火来取暖。彼得也和他们站在火堆边烤火，就在这时，他们中间有人问他：“你不也是他的门徒吗？”(18章25节)。彼得说：“我不是”。第二次否认了自己与耶稣有任何关系。正当彼得为不认耶稣而暗吞苦水时，另一个仆人开口了。他目睹了园子里发生的事情，而且是被彼得削掉耳朵那人的亲属。他问彼得：“我不是看见你同他在园子里吗？”(18章26节)。约翰记道：“彼得又不承认。立时鸡就叫了”(18章27节)。耶稣受审后被发现是无辜的，但彼得受审后却被发现是懦夫。无论在什么时候，福音书都需要从三个层面上理解。第一层面是耶稣遇见什么事情。第二层面是福音书作者想要早期教会从故事里领悟什么道理。第三个层面是我们要问问这部福音书对我们今天有什么意义。

从“第一个层面”来阅读，彼得经受的考验告诉我们他三次否认耶稣。“第二层面”的阅读给我们传

达了一个教训，它在这部福音书内出现过好几次，⁷那就是基督徒必须愿意在人前公开承认自己的信仰，即使这会导致残酷的迫害。从“第三层面”上，我们可以读到对我们的呼召。即使世界会羞辱我们、伤害我们，我们要勇敢地坚守信念，承认自己对耶稣的忠诚。

1995年，我的一位好友去非洲传教。他很爱主，矢志不移地同他人分享福音。因在异国传教，他成了很突出的虔诚教徒。在早年的一个工作报告中，他提到一次飞往非洲的经历：

...在我飞往乌干达的途中，邻座的人说了一些话让我至今不得忘怀。我向他说明我们去乌干达传讲耶稣基督，这位欧洲人对我说：“非洲人不是有自己的神了吗？”我不知道该如何回答，于是选择了沉默。

那次经历让我朋友无法释怀，我想原因是他觉得自己就像是耶稣被捕那晚的彼得。我本人也深知因外界压力而被迫沉默的滋味。《约翰福音》讲述彼得经历的考验，是为了向我们发出警告。在我们这个世界上，有些阴谋力量促使我们做出不可接受之举，那就是否认我们的主！

彼拉多经历的审判

在一个不经意的旁观者看来，那晚只有耶稣经受考验。但《约翰福音》告诉我们，彼得和彼拉多都以自己的方式受到了审判。彼得对主的忠诚受到考验，而彼拉多面临有史以来最严重的问题：“要如何处置耶稣？”数小时之内，彼拉多不得不面对门徒在与耶稣相处三年期间遇到的所有问题。

耶稣被带到彼拉多面前时，总督的第一句话就是“你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧”(18章31节)。彼拉多并不关心犹太人及其长存的纷争。可耶稣事件无法速决，彼拉多只好花几个小时寻求和平解决“犹太人纷争”的方法。在这个过程中他为如何处置耶稣而大伤脑筋。

我们看出彼拉多的最初反应(18章31节)很无动

[7] 尼哥德慕的故事(约翰福音3章)和生来瞎眼的人的故事(约翰福音9章)，对他们来说是两个较早实例。

于衷。他对耶稣丝毫不关心。他可能更希望耶稣消失。人们对待耶稣无动于衷，这是我们今天最容易遇到的情形。多数人根本不愿意想到祂。。可彼拉多必须对耶稣作出决定，他无处可逃，今天的我们也不能逃脱这个决定！

彼拉多对耶稣的第二个反应是鄙视。首次审问耶稣时，这位总督问他问道：“我岂是犹太人呢？你本国的人和祭司长把你交给我，你作了什么事呢？”（18章35节）。对彼拉多来说，耶稣只是又一个惹是生非的犹太人。即便今天，仍有许多人这样看待耶稣。他们对耶稣和他的教导嗤之以鼻。

彼拉多接下来的反应是要躲开耶稣。首次审讯耶稣之后，他试图周旋脱身，避免作出处置这个拿撒勒人的决定。因为是逾越节，彼拉多提议释放耶稣（18章38-39节），他这样做只是想避免给耶稣下定论。你在今天不也看到同样的反应吗？人们全身心投入工作、娱乐、音乐、舞会，为的是将耶稣抛到九霄云外。

彼拉多对耶稣的第四个反应是恐惧。当他听说耶稣自称是神的儿子之后，他害怕了（19章8节）。即使彼拉多掌握所有犹太人的生死大权，他仍惧怕眼前这位被捆绑的加利利人！我认识几个传道者，他们到了一些国家，看到边界上挂着牌子，上写：“注意！不得携带

枪支和圣经！”看来，即使是强大的政府也会因为耶稣基督的福音力量而胆战心惊，他们怕他就像怕战争武器一样。

彼拉多最后对耶稣的反应是屈服于犹太首领的压力。他深知耶稣无罪，但没勇气站出来做该做的事。反过来，他找了一个顺当的台阶，让犹太人钉死耶稣。在这一点上，彼得和彼拉多的故事很相似。

彼拉多的故事表明没人能避开对耶稣作出决定。我们可以尽量对祂。视而不见，但他不甘受人忽视。到一定时候，我们不得不对他说“是”或“不是”。我们都会面临一些压力，使我们背叛祂，或至少与他疏离。即使如此，我们仍得对耶稣作出决定。

结 语

我们以上谈及的三个考验讲述了福音及我们对这些考验的态度。耶稣受到审判被发现无罪。你我都和彼得和彼拉多一样，正接受审判。我们要回答的问题是“我们能勇敢站出来为那位因我们而死的人说话吗？”面对压力，我们是否有勇气说出“我是拿撒勒人耶稣的门徒？”我们不能避开该如何对待他的问题。请问，你会怎样对待他呢？

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.